Создание условий для оздоровления и физического развития детей дошкольного возраста.

Современная медицина располагает достаточно обширным арсеналом средств, использование, которых направлено на оздоровление детей. Но забота об укреплении здоровья дошкольника – проблема не только медицинская, но и педагогическая. 

Правильно организованная образовательная работа в ДОУ в большей степени, чем все медико-гигиенические мероприятия, обеспечивает полноценное здоровье, предупреждает развитие заболеваний ребёнка на самых ранних стадиях.
Организация учебно-воспитательного процесса в ДОУ основывается на единых требованиях к охране здоровья, физическому и общему развитию ребёнка. Достижения результатов в существенной степени обеспечивается реализацией принципиальных положений:
-интегрирование содержания занятий физической культурой с повседневной самостоятельной двигательной активностью;

-максимальное приближение процесса физического воспитания к игровой деятельности;

-доступность разных видов деятельности и форм организации образовательного процесса восприятию, возможностям и степени подготовленности детей.
-положительная эмоциональная окрашенность  разных форм учебно-воспитательной работы, способствующих развитию детей;

-использование комплексов физических упражнений , направленных на профилактику 

-нарушений ОДА, плоскостопия и других отклонений в развитии
Под созданием условий для оздоровления и физического развития детей понимается организация предметно – пространственной среды, обеспечение оптимального режима двигательной активности, рациональное построение распорядка дня. Ребёнок должен реализовать свою потребность в игре, движении, воплощении своих фантазий. Роль взрослого в данном случае состоит в том, что  бы открыть перед детьми весь спектр возможностей среды и направить их усилия на использования отдельных элементов.
В  нашем  дошкольном учреждении создана материально-техническая база для оздоровления и физического развития детей: физкультурный, тренажёрный  и музыкальный залы с соответствующим оборудованием, спортивным инвентарём; медицинский кабинет, кабинеты логопеда и психолога.
Дети должны удовлетворять свою потребность в движении, поэтому в групповых  комнатах созданы спортивные уголки с оборудованием для спортивных игр. Использование снарядов позволяет каждому ребёнку реализовать свои двигательные потребности индивидуально.
Ведущий фактор укрепления здоровья ребёнка – выполнение режима дня. При  организации рационального режима  дня в ДОУ надо стремиться к полной реализации возможности в жизни ребёнка трёх моментов:

-полного удовлетворения потребности в движении;

-достаточной  индивидуальной умственной нагрузки;

-преобладания положительных эмоциональных впечатлений.

При организации занятий  продолжительность  определяется согласно возрасту, даётся время на отдых, физическую активность во время занятий и между ними, варьируется индивидуальная интеллектуальная нагрузка, включаются задания разного уровня сложности. На занятиях используются физкультминутки, гимнастика для глаз, пальчиковая гимнастика  и другие здоровьесберегающие технологии.
Прогулка как обязательный элемент режима дня – надёжное средство укрепления здоровья. Пребывание на свежем воздухе положительно  влияет на обмен веществ, способствует повышению аппетита, оказывает закаливающий эффект, и конечно даёт возможность детям в подвижных играх, трудовых процессах, разнообразных физических упражнениях удовлетворять свои потребности в движении, способствует повышению уровня физической подготовленности дошкольников.
Для здоровья ребёнка необходим достаточный по продолжительности и индивидуальным потребностям дневной сон .Во время сна обеспечивается приток свежего воздуха.
Питание должно организоваться с учётом  норм питания  в детском саду яслях.
 Между и во время приёма пищи детям прививаются важные гигиенические навыки:

-мыть руки перед едой;
-после еды полоскать рот;

-пользоваться столовыми приборами;
-тщательно пережёвывать пищу;
-аккуратно есть;
-сохранять правильную осанку во время еды.
Медицинский контроль за развитием детей – составная часть системы оздоровительно-воспитательной работы с детьми. В начале каждого  учебного года в нашем ДОУ создаётся  план физкультурно-оздоровительной работы инструктора по ФИЗО и медработника.
В результате систематического контроля удаётся  не только определить физический уровень развития ребёнка, но и увидеть первоначальное отклонение в его развитии, поведении, своевременно скорректировать воспитательные воздействия. 

Таким образом, построение рационального режима, обеспечивающего положительный эмоциональный климат , предупреждает переутомление и направлено на укрепление и охрану нервной системы детей и их физического здоровья.
